

■十年晒幸福 最美复刻照

从废弃小学到文化广场

两张照片见证 慈溪万安庄村 从“后进”到“先进”

前几天,家住慈溪周巷的读者吴先生看到本报正在开展“十年晒幸福 最美复刻照”征集活动,想起该镇万安庄村村委会,珍藏着一张10多年前已经荒废的万安小学的老照片,现在这张照片中的万安小学原址,已经成了当地时尚靓丽的文化广场,于是就给本报87777777新闻热线来电提供了线索。



通讯员供图

废弃小学原址建起文化广场

如果不是这张10多年前的老照片,很难会有人把它和今天的万安庄文化广场联系起来。

万安小学是1995年建的,别看照片中已经荒芜破旧的样子,当年也曾经辉煌过。这所小学当时是为了满足万安村、万寿村、三塘村等村的村民小孩上学需要而建的,于1995年6月全面竣工,一直沿用至2009年7月。

“万安小学的原址最早是村里的祠堂,后来慢慢建设成了一所乡村学校。学校有3层楼,在当时是很了不得的,镇里的很多大会都会来我们学校开。”今年已经80岁高龄的村民劳孝敖是当时万安小学

的校长,他告诉记者,“我是从1964年20岁出头的年纪,到学校做代课老师开始的,一直到2003年61岁退休,从教40余年。这所学校为什么会在2009年荒废?主要还是因为生源流失。”

这一荒废就是10年。2019年10月,在申报典范村规划时,万安庄村党支部决定将学校原址重新利用,作为全村乃至慈溪西部重要的文化广场(文化礼堂),其中新建文化礼堂建筑面积2930平方米。最终以原万安小学区块为核心,新建文化礼堂和文化广场,并对周边1公里范围村庄区域进行梳理改造、节点提升,着力打造文化新阵

地,村少年宫、图书馆、乡贤馆等一应俱全。而且,在乡贤张培基的带领下,村里相继有了诗社、书画社,村民的日常文化生活一下子“高大上”了起来。

之后,文化舞台、乡风文明馆、健身房、球类活动室、书画室、三北学堂和老年活动室等基础设施相继建成,为村民汇集了文艺创作、文艺演出、培训讲座、展览展示、图书阅览、文化活动等多维度的文化体验,满足不同年龄段、不同知识层面的村民对文化艺术的需求,积极引领乡风文明新风尚,让“善美万安”深入人心、美丽绽放。

他是“后进”逆袭的带头人

从万安小学到万安庄文化广场翻天覆地的变化,只是万安庄村旧貌换新颜的一个缩影。“宋书记或许不是最聪明或最有钱的,但却是最务实的。”在万安庄人的心里,自从来了“宋书记”,自家村子就实现了“逆袭”,一路从周巷镇的“尾巴”走到了最前列。

15年前的万安庄,还是一个“后进村”。虽说村里不少人靠着做小家电配件和模具开发加工,赚到“第一桶金”富了起来,但村集体却年年入不敷出,房屋老旧、村庄脏乱、村容破败……在镇里的综合排名中,万安庄村倒数第二。

就在村子发展最困难的这一年,外贸生意做得红火的宋华忠,不顾家人反对当起了村里的带头

人。在村党支部书记的前两个任期中,宋华忠未享受过村工资报酬、福利待遇,从未报销各类费用,反而还免息借给村里280万元用于周转。

抓住机遇,用活政策,搞好规划。在万安庄人眼中,宋华忠的治村之道,靠的不仅是个人以身作则,还有超前的发展眼光。

“第一件事就是造房子,让村民住得不比城里差。”宋华忠抓住“农房两改”利好政策,在村里陆续建起了联排民居。新房建成后,村里将万安新区和万安庄园内一楼的集体用房出租给商户,每年就有了约100万元的租金收入,为村庄建设提供了“资金池”,帮助村集体的资金链步入良性循环。

短短几年,投资7800万余元的万安庄园一期、二期相继完工,建成177套公寓。2017年,实施了美丽乡村精品村建设,对村主要道路沿线进行了综合改造,总投资1600万元,大大提升了村庄基础设施。2019年,又实施典范村建设,总投资2000万元,打造文化重地,同时进行村庄环境整治、污水处理、河道修葺、动态保洁、景观建设……

如今,万安庄的村级固定资产已达1.2亿元,焕然一新的万安庄村先后捧得全国文明村、全国民主法治示范村、国家森林村庄、浙江省抗击新冠肺炎疫情先进集体、浙江省先进基层党组织、省未来乡村等多项荣誉称号。

记者 吴震宁 通讯员 岑璐佳

■探访未来新地标

亚洲最大海上高速枢纽 滨海互通 即将进入桥面施工

国庆假期,宁波往返舟山的甬舟高速金塘大桥上车来车往。在金塘大桥宁波一侧,一座超级工程犹如鲜花正在海中绽放。从空中俯瞰,杭甬高速复线宁波段一期工程滨海互通——这个建成后亚洲最大的海上高速枢纽滨海互通已雄姿初现,即将进入桥面的全面施工阶段。

10月5日上午,记者跟随负责项目施工的中铁十五局第二工程公司滨海互通项目现场技术负责人张苑探访了这个海上项目。这个假期,有300多名施工人员汇聚在这里,为节后即将迎来的现场首片桥面叠合梁的浇筑做准备。

滨海互通是杭甬高速复线与已建成通车的甬舟高速金塘大桥形成的海上枢纽互通,占用海域613亩,由1条互通主线桥和8条匝道桥组成,整个高速形成一个苜蓿叶形,主线长1550米,匝道长6387米。

目前,这座互通的桥墩施工已完工,开始进入桥面安装阶段。张苑介绍,滨海互通的400多片梁板都是从海上通过工程自建码头,直接运到施工现场的,这种架梁施工方式是宁波高速公路建设史上首次,较传统陆运无论从效率上还是成本上都达到了最优,对周边道路交通影响也降到了最低。

浙江省交通集团杭甬高速复线宁波一期项目,是宁波与省会杭州间继目前的杭甬高速后,又一条高速大动脉,它跨越镇海、慈溪、前湾新区及余姚,计划2023年建成通车。未来,通过滨海互通,车辆往返舟山与上海之间,可以不经宁波中心城区,比通过目前的宁波绕城转沈海高速可缩短路程约25公里,舟山与杭州、绍兴间高速通行路程也实现了大幅优化。

作为浙江省交通基础设施建设领域市场化运作的首个大型PPP高速公路项目和串联长三角及浙江省内经济最活跃区域的交通干线,杭甬高速复线宁波段一期项目建成后,将大大缩短长三角南翼与上海、江苏等省市之间的时空距离,极大地方便杭州湾沿线,特别是余姚西部、慈溪北部等地市民的出行。

项目建成后,还将与杭州湾跨海大桥、甬舟高速相接,对完善国家高速公路网和宁波舟山港集疏运网络,推动世界级大湾区建设,进一步加快现代化基础设施体系和现代化滨海大都市建设,促进浙江省海洋经济发展示范区建设等国家战略具有重要意义。

记者 范洪 通讯员 施蕾蕾



滨海互通雄姿初现。记者 范洪 摄

最美复刻照 邀您来投稿

宁波晚报发起“十年晒幸福 最美复刻照”征集活动。10年前,您可能拿起相机记录过社区(村)某个角落的风景;现在,我们请您在同一地点再拍摄一张照片,由此反映10年间身边的点滴变化,并讲述照片背后的故事。征集活动将持续至10月中旬,如果您的照片在接下来的投票中入选首批“最美复刻照”,我们将送您一场盛大的摄影展。

咨询热线:87777777;投稿邮箱:nbwbsqzx@163.com。